
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΣΤΗΡΙΞΗΣ

Α. ΑΠΟΡΡΟΦΗΤΙΚΟΤΗΤΑ
Σχετικά με τους ρυθμούς απορροφητικότητας αυαφέρουται τα εξής:

(α)Για την Έρευνα και Τεχνολογία οι δημόσιες εκταμιεύσεις του 1995 8α 
ανέλθουν τουλάχιστον στα 20 Δισ. δρχ. και στο ποσό αυτό 8α πρέπει να 
προστεθούν και άλλα 9 Δισ. δρχ. ιδιωτικής συμμετοχής. Η συνολική δαπάνη 
για το 1995 ανέρχεται έτσι τουλάχιστον στα 29 Δισ. δρχ, δηλαδή στο 65% του 
ποσού των 146 ΜΕΟυ (44 Δισ. δρχ) που αποτελεί την δέσμευση για τα δύο 
έτη 1994 και 1995.

(6) Ο συνολικός προϋπολογισμός των Προγραμμάτων και Έργων Έρευνας και 
Τεχνολογίας που έχουν αρχίσει ή πρόκειται να αρχίσουν εντός του 1995 
υπερβαίνει τα 50 Δισ. δρχ, δηλαδή το 1/3 περίπου του συνολικού εξαετούς 
προϋπολογισμού. Μια απλή σύγκριση δείχνει έτσι ότι ο ρυθμός υλοποίησης 
του Προγράμματος Έρευνας και Τεχνολογίας είναι διπλάσιος από τον 
ισοκατανεμημένο μέσο όρο.

(γ)Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι, όπως γίνεται και σε κάθε επένδυση, σημασία 
δεν έχει τόσο πολύ το ύμος της δαπάνης αλλά το επίπεδο και η ποιότητα του 
αποτελέσματος. Έτσι στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης δεν πρέπει να 
εξετάζεται μόνο η απορροφητικότητα, αλλά να ελέγχεται κυρίως η 
αποτελεσματικότητα στην αξιοποίηση των πόρων.

Για παράδειγμα, στην Γενική Γραμματεία Έρευνας υπεγράφησαν πρόσφατα 
83 συμβάσεις έργων συνολικού προϋπολογισμού 26 Δισ. Δρχ. ενώ οι αρχικές 
προτάσεις ζητούσαν χρηματοδότηση 77 Δισ. Δρχ. Έαν αποκλειστικός 
στόχος ήταν η απορροφητικότητα, ήταν πανεύκολο να δεχθούμε τους 
αρχικούς προϋπολογισμούς των προτάσεων και να υπερκαλύμουμε τις 
δεσμεύσεις για όλο το χρόνο. Όμως προτιμήσαμε μια επίπονη διαδικασία 
διαπραγματεύσεων που διάρκεσε έξι μήνες και μειώθηκε το κόστος 
εκτέλεσης στο 1/3 χωρίς καμμία ουσιώδη μεταβολή του αντικειμένου των 
έργων. Με τον τρόπο αυτό εξοικονομήθηκαν 51 Δισ. Δρχ. τα οποία θα 
χρηματοδοτήσουν νέα έργα Έρευνας και Τεχνολογίας, πράγμα το οποίο θα 
μπορούσε να εκληφθεί μεν ως μείωση της απορρόφησης, οδηγεί όμως σε 
θεαματική αύξηση της αποτελεσματικότηταςήτας.
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Β. ΕΚΤΕΛΕΣΗ
Οσα έργα έχουν εγκριθεί εκτελούνται ομαλά. Το φθινόπωρο προγραμματίζεται μια 
δημόσια εκδήλωση όπου θα παρουσιαστούν τα μέχρι τότε αποτελέσματα του 
Προγράμματος ΕΚΒΑΝ. Θα τεθεί επίσης σε κυκλοφορία εξαμηνιαίο περιοδικό στο 
οποίο θα καταγράφεται η πορεία του κάθε έργου, τα αποτελέσματα που πετυχαίνει 
και η προσπάθεια αξιοποίησης τους. Μέχρι τέλος του έτους θα προκηρυχθούν 
ακόμα ορισμένα νέα Προγράμματα για την τεχνολογική αναβάθμιση των 
επιχειρήσεων.

Η κύρια ενασχόληση της ΓΓΕΤ την περίοδο αυτή είναι ο σχεδιασμός και η 
έγκριση έργων ερευνητικής υποδομής, αξιοποιώντας τις αξιολογήσεις των 
Ερευνητικών Κέντρων και τις Εκθέσεις εμπειρογνωμόνων.

Προωθούνται επίσης προτάσεις για την αναβάθμιση της έρευνας σε κρίσιμους 
τομείς όπως η Θαλάσσια Τεχνολογία, η Διαστημική Ερευνα κλπ.

Γ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ
Μέχρι τώρα το προσωπικό της ΓΓΕΤ έχει διαχειριστεί το ΕΠΕΤ-ΙΙ με μεγάλη 
αποτελεσματικότητα. Ομως, τώρα πλέον έχει αυξηθεί πολύ το εύρος 
δραστηριοτήτων με την παρακολούθηση εκτέλεσης και αξιολόγησης των έργων, 
ενώ ταυτόχρονα έχει μειωθεί το προσωπικό λόγω αποσπάσεων ή μετατάξεων. 
Επίσης ένας σημαντικός αριθμός στελεχών έχει συμβάσεις έργου, η ανανέωση των 
οποίων είναι επισφαλής.
Για να συνεχίσει η επιτυχής διαχείριση των έργων θα πρέπει να επισπευθεί η 
έγκριση της Τεχνικής Βοήθειας, που θα δίνει την δυνατότητα κάποιων λογικών 
πρόσθετων αμοιβών σε στελέχη της ΓΓΕΤ.

αροΓθίάοο/1-2

2


